



陳炎光

冷和熱的交鋒

人的冷與熱是如何量度的？有多少人膽敢走進行政總裁辦公室要求與他一起祈禱？有多少人在出席政府諮詢委員會前，集合基督徒與會者，一起為將要商討的公務禱告？談到在職場分享信仰，這個人眼睛發亮，胼手胝足的去。不過，他不會用愛心淹沒身邊人，卻是高度概念化的輕描淡寫去表達，冷得讓人意外。

文·Betty | 圖·王婉薇

資深保險界人士陳炎光，是一家保險公司的首席區域總監，經常就著職場事奉四出演講及接受訪問，他把自己的業務區域命名為「鹽光陳炎光區域」，業內人士深明這位前輩營商和待人處事皆深具基督教色彩。

尋求感動和勇氣

時常與生意伙伴「講耶穌」，間中有被認為過火的時候，是不是有一種感動，給予他這種勇氣？他說：「有，就是對上帝的信靠。」可以人味一點嗎？他認真地說，「是太概念化吧！」不過，這是兩小時訪問之中，他首次放下分析工具，由「登高望遠」的姿態，打開心靈與筆者平起平坐，因為「恩賜」就在這裏。

頭腦冷靜的人，可以因為一種概念而得到勇氣和熱度的源頭。他堅持，只有這種表述方式，「我說的信靠上帝，是超越理智，是感受和感情的流露，因為有太多的故事，當上帝只逗留在你的腦袋，而不是在你的祈禱、獨處，甚至不在生活與跟人交流之中佔一個位置時，很多事情都不會改變。反過來，你信靠上帝，你自己去在祈禱中擺上，我眼見生命、生意、人與人的關係改變，全是正面的。」

他強調的，是在上帝面前獨處，放下掌控權，尋求感動和勇氣；是「內心真的信神與你同在，一件工作，如果不成功，可能是祂想這樣的；如果成功，也是神的力量，不是你的力量。」「真相是，我們的神與我們接近，祂知道我們如何生活，神也用你的生命去影響社會。」

正視貧窮 責無旁貸

他認為，教會可以影響社會政策的方向，最明顯亦最責無旁貸的，是全面倡議社會及教會去正視貧窮。陳炎光近年加入「基督教關懷貧窮網絡」（下稱教關），成為該機構的顧問團召集人，這個網絡集合各個宗派的代表，希望聯手為基督教內分散的扶貧團體提供資源、研究策略並要求政府改良扶貧政策。他們不是前線機構，也不會干涉各教會的具體扶貧工作。

「教關」將於10月17日「聯合國國際減貧日」舉辦捐獻運動，呼籲各教會推動信徒關心貧窮人士，並進行捐獻。他自言，不是那種到前線服務貧窮人的，而是在背後做推動工作，希望以自己的經驗去建議優先次序，建立一個促進事工的機制。

陳炎光1950年代在內地出生，祖父是國民黨將軍，算是富裕人家，但隨家人來到香港後，家住何文田的石屋，父母當上教師，供養外婆及他們四兄弟姊妹，也甚吃力。他笑言在小學五年級前，只是在學校當其「走鬼學生」——即是沒有交學費的旁聽生——如果有教育署人員來視學，他就必須躲起來。他說，「我當然明白甚麼叫貧窮，一樣的無錢讀書、無錢坐車上學」，但感恩的是，他不感到貧窮的煎熬。家人給予自由，讓他憑學業成績升讀大學，以至選擇職業，亦有良好際遇，脫貧的

道路可說是十分順暢。他說，「可能是上帝知道我只有可以承受到這個程度吧。」

他認為，時代不同，現今的貧窮問題，在於貧窮人不像過去一樣有向上流動的盼望，而社會資訊發達，亦令他們容易與富裕階層比較，容易感到不甘。而財富集中在地產和金融，令有資本的人財富容易增值，而工資與生活成本的上漲令到即使是專業人士，都感到向上流動十分困難，知識較低的貧困人士，就更難。所以，對於貧窮問題，為人心注入盼望，以及願意為社會付出的精神，十分重要。

消除「跨代貧窮」

而在較小的方面，他比較有負擔的，是幫助消除「跨代貧窮」。「教關」其中一個吸引他的計劃，是「兒童發展基金成長嚮導計劃」，組織有心志的基督徒，去為十多歲的青年做較貼身的師友輔導，讓父母沒能力給予大量栽培的少年，得到鼓勵，藉信徒的生命見證和關懷讓上帝作工，亦在生活上，燃點他們對將來有盼望。

有親身接觸少年人嗎？他坦言，「我沒有這種恩賜和耐性」，他說，過往參與過大學的師友計劃，都未能達到理想，今次也沒有親身去做導師接觸少年人，只是由聽導師們的故事，去肯定一種方向。參與扶貧的進路，畢竟，不單止於送出慈愛擁抱。



人若賺得全世界

俗語說：「有錢能使鬼推磨。」又說：「有錢萬事通，金錢萬能」等等，許多人都認同這種想法。的確，人要生活就需要有金錢，但它不能成為人的神，因為它不能帶給人健康的身體。事實證明，許多有錢人的壽命並不比窮人長，他們因為過著奢華宴樂的生活，身體反而出現更多毛病。而且金錢也不能帶給

人的心靈一個平安，就如許多大財主，他們的心都被虛空感和商場上各種風險所帶來的憂慮所佔據。

無定的錢財

多年前的金融海嘯，令許多原本極其富有的財主，在一瞬間變成了欠債累累的破產者，有的甚至因經不起打擊而自尋短見。難怪聖經稱錢財為無定的，意即今天在你手裏，明天就跑到別人的手裏。哦，「凡貪戀財利的……這貪戀之心，乃奪去得財者之命。」（箴言1:19）耶穌說：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？」（馬太福音：16:26）其實，人應該是金錢的主人，但許多人卻作了金錢的奴隸；起初是你賺錢，最終卻是錢賺你。許多人甚至為金錢賠上了自己的生命。其實，金錢不能保證人不發生意

外，因為生命是在神的手中；金錢也不能賜給人永生，人死後什麼也帶不走。

白白的恩典

聖經說：「你若口裏認耶穌為主，心裏信神叫他從死裏復活，就必得救。」這是上帝給世人白白的恩典。世人無論貧富，只要肯憑信心開聲向耶穌祈禱，接受祂做救主，將來靈魂就得救，今生得享祂的同在和眷顧。請你跟以下的禱文開聲禱告：「主耶穌啊，我相信接受你作我的救主，求你赦免我一生所犯的罪，求你進入我內心作我的主，將你的生命和聖靈賜給我，我將一生信靠你。謝謝你救了我，禱告奉靠主耶穌的名，阿們。」